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昆山提招物理模拟卷 9 答案与解析 

一、单选题 

1. 一个物体到凸透镜的距离是30𝑐𝑚时，在光屏上得到一个放大的实像，若把物体沿凸透

镜的主轴移到距凸透镜45𝑐𝑚处，则成像的情况是(    ) 

A. 放大的实像 B. 缩小的实像 

C. 等大的实像 D. 上述三种情况都有可能 

【答案】D  

【解析】解：𝑢 = 30𝑐𝑚成放大的实像。 

所以𝑓 < 30𝑐𝑚 < 2𝑓，因此15𝑐𝑚 < 𝑓 < 30𝑐𝑚。 

则30𝑐𝑚 < 2𝑓 < 60𝑐𝑚。 

因此45𝑐𝑚可能在2倍焦距外，可能处于1倍、2倍焦距之间，可能等于2倍焦距。 

所以此时可能成缩小的实像、可能成放大的实像、可能成等大的实像。 

故选：𝐷。 

要解决此题，需要掌握凸透镜成像的规律。 

设凸透镜的焦距为𝑓，物距为𝑢，则凸透镜成像的规律为： 

当𝑢 > 2𝑓时，成倒立、缩小的实像。对应应用如照相机。 

当𝑢 = 2𝑓时，成倒立、等大的实像。 

当𝑓 < 𝑢 < 2𝑓时，成倒立、放大的实像，对应应用如幻灯机。 

当𝑢 = 𝑓时，无像。经凸透镜折射后的光线是平行的，没有会聚点。 

当𝑢 < 𝑓时，成正立、放大的虚像。如放大镜。 

知道物距越大，像距越小，成的像也越小。 

2. 如图，宇航员王亚平在太空舱中利用失重状态制成了一个完美的水球，我们透过水球也

可以看到她的“脸”，通过观察我们可以判断，此时她的脸到水球的距离(    ) 

 

A. 小于一倍焦距 

B. 大于一倍焦距，小于两倍焦距 
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C. 等于两倍焦距 

D. 大于两倍焦距 

【答案】D  

【解析】解：图中所成的像为倒立、缩小的实像，水球具有中间厚，边缘薄的特点，因此水

球相当于一个凸透镜，此时王亚平到水球的距离与水球焦距的关系是大于2倍焦距，故 D 正

确． 

故选 D． 

3. 某同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，绘制了物体到凸透镜的距离𝑢跟像到凸透镜

的距离𝑣之间关系的图象，如图所示，下列判断正确的是 (    ) 

 

A. 该凸透镜的焦距是20 cm 

B. 当𝑢 = 15 cm时，在光屏上能得到一个缩小的像 

C. 当𝑢 = 25 cm时成放大的像，投影仪就是根据这一原理制成的 

D. 把物体从距凸透镜10 cm处移动到30 cm处的过程中，像逐渐变小 

【答案】D  

【解析】解：𝐴、𝑢 = 𝑣 = 2𝑓，凸透镜成倒立、等大的实像，如图，𝑢 = 𝑣 = 2𝑓 = 20𝑐𝑚

时，所以𝑓 = 10𝑐𝑚，故 A 错误； 

B、当𝑢 = 15𝑐𝑚时，2𝑓 > 𝑢 > 𝑓，成倒立、放大的实像，故 B 错误； 

C、当𝑢 = 25𝑐𝑚时，𝑢 > 2𝑓，成倒立、缩小的实像，应用于照相机，故 C 错误； 

D、把物体从距凸透镜10 𝑐𝑚处移动到30 𝑐𝑚处的过程中，凸透镜成实像，物距增大，像距减

小，像变小，故 D 正确。 

故选：𝐷。 

二、多选题 

4. 在用一凸透镜研究其成像的规律时，某同学得到的部分实验信息如下表所示。根据表中

信息判定下列说法正确的是(    ) 
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实验次序 1 2 3 4 5 

物距𝑢/𝑐𝑚 50 40 30 25 20 

像距𝑣/𝑐𝑚 22 24 30 38 60 

A. 该凸透镜的焦距是15𝑐𝑚 

B. 当𝑢 = 25𝑐𝑚时，凸透镜成放大的像，放大镜就是根据这一原理制成的 

C. 当𝑣 = 24𝑐𝑚时，凸透镜成缩小的像，照相相机就是根据这一原理制成 

D. 若把物体从距凸透镜22𝑐𝑚处向距凸透镜32𝑐𝑚处滑动，像会逐渐变小 

【答案】ACD  

【解析】解： 

A、由表中的数据可知，实验3中，𝑢 = 𝑣 = 30𝑐𝑚，此时𝑢 = 2𝑓，𝑓 = 15𝑐𝑚，故 A 正确； 

B、当𝑢 = 25𝑐𝑚时，物距大于一倍焦距小于二倍焦距，凸透镜成倒立、放大的像，投影仪就

是根据这一原理制成的，故 B 错误； 

C、当𝑣 = 24𝑐𝑚时，像距大于一倍焦距小于二倍焦距，则物距大于二倍焦距，凸透镜成缩小

的像，照相相机就是根据这一原理制成，故 C 正确； 

D、若把物体从距凸透镜22𝑐𝑚处向距凸透镜32𝑐𝑚处滑动，物距变大，像距变小，像变小，

故 D 正确。 

故选：𝐴𝐶𝐷。 

5. (双选)小明用凸透镜先后两次观察书本上的字，看到如图所示的两种情景．以下说法中

正确的是(    ) 

 

A. 甲图中成的是虚像；乙图中成的是实像 

B. 甲图中书本在凸透镜2倍焦距以外；乙图中书本在凸透镜1倍焦距以内 

C. 甲图中成像规律可应用于投影仪；乙图中成像规律可应用于照相机 

D. 甲图中凸透镜靠近书本，所成的像变小；乙图中凸透镜远离书本，所成的像也变小 

【答案】AD  

【解析】解：𝐴、实像都是倒立的，虚像都是正立的，故甲图中成的是虚像；乙图中成的是

实像；故 A 正确； 

B、甲图成正立放大的虚像，物距小于焦距；乙图成倒立放大的实像，物距大于一倍焦距小
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于二倍焦距，故 B 错误； 

C、甲图中成像规律可应用于放大镜；乙图中成像规律可应用于投影仪，故 C 错误； 

D、甲图成虚像，凸透镜靠近书本，物距变小，像变小；乙图成实像，凸透镜远离书本，物

距变大，像变小，故 D 正确； 

故选 AD． 

6. (双选)小明在做探究凸透镜成像规律的实验时，将点燃的蜡烛放在距凸透镜32𝑐𝑚处，在

透镜另一侧距离透镜18𝑐𝑚处的光屏上得到烛焰清晰的像，则(    ) 

A. 光屏上所成的是倒立、放大的实像 

B. 光屏上所成的是倒立、缩小的实像 

C. 该透镜的焦距𝑓一定满足9𝑐𝑚 < 𝑓 < 16𝑐𝑚 

D. 该透镜的焦距𝑓一定满足18𝑐𝑚 < 𝑓 < 32𝑐𝑚 

【答案】BC  

【解析】 

蜡烛距离凸透镜32𝑐𝑚时，在透镜的另一侧18𝑐𝑚处光屏上得到一个清晰的像，物距大于像

距，成倒立缩小实像；此时物体的位置在二倍焦距以外，像在一倍焦距和二倍焦距之间，即

32𝑐𝑚 > 2𝑓；2𝑓 > 18𝑐𝑚 > 𝑓， 

解得：9𝑐𝑚 < 𝑓 < 16𝑐𝑚。 

故选 BC。 

三、填空题 

7. 如图，在注有清水的试管内留有一稍大的空气泡，使太阳光从试管的正上方向下照，观

察试管下方的白纸，可以发现白纸上空气泡下方处较______(选填“亮”或“暗”)，这是因

为太阳光射向空气泡和水如同射向______透镜一样，出射光线会______(选填“发散”或

“会聚”)。 

 

【答案】暗  凹  发散  

【解析】解：由于气泡的存在，气泡周边的水形成中间薄边缘厚的凹透镜，凹透镜对光线有

发散的作用，故在气泡的下面对应的位置较暗。 

故答案为：暗；凹；发散。 
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8. 小宇在做“探究凸透镜成像规律”实验，其实验装置的示意图如图1所示。𝑎、𝑏、𝑐、𝑑、𝑒

是主光轴上的五个点，𝐹点和2𝐹点分别是凸透镜的焦点和二倍焦距点。 

 

(𝑙)在𝑎、𝑏、𝑐、𝑑、𝑒这五个点中： 

①把烛焰放在______点上，可以成正立、放大的虚像，像与物在凸透镜的______侧

(“同”“异”) 

②把烛焰放在______点上，光屏所成的像最小，放在______点上，所成的像最大。 

③把烛焰放在______点上是属于照相机原理。④把烛焰放在______点上是属于投影仪原

理。 

⑤当蜡烛从𝑎点逐渐向𝑑点移动的过程中，要得到清晰的像，光屏必须逐渐______(选填

“靠近”或“远离”)透镜，并且得到的像会逐渐______(选“变大”、“变小”或“不变”)。 

(2)根据图2中的坐标画出该凸透镜物距𝑈和像距𝑉的关系图象可知该凸透镜的焦距为

______𝑐𝑚。 

【答案】𝑒  同  𝑎  𝑑  𝑎(𝑏)  𝑐(𝑑)  远离  变大  7.5  

【解析】解：(1)①据图可知，烛焰放在𝑒点，𝑢 < 𝑓，成正立、放大的虚像，且物像同侧； 

②烛焰放在𝑎、𝑏、𝑐、𝑑四点，光屏上都能承接到像，烛焰在𝑎点时，物距最大，像最小。 

烛焰放在𝑎、𝑏、𝑐、𝑑四点，光屏上都能承接到像，烛焰在𝑑点时，物距最小，像最大。 

③当烛焰在𝑎或𝑏点时，𝑢 > 2𝑓，成倒立、缩小的实像，应用于照相机。 

④把烛焰放在𝑐(𝑑)点上是属于投影仪原理； 

⑤当蜡烛从𝑎点逐渐向𝑑点移动的过程中，物距变小，要得到清晰的像，像距必须变大，故

光屏必须逐渐远离透镜，并且得到的像会逐渐变大。 

(2)据图能看出，𝑢 = 𝑣 = 2𝑓 = 15𝑐𝑚，所以凸透镜的焦距是7.5𝑐𝑚； 

故答案为：(1)①𝑒；同；②𝑎；𝑑；③𝑎(𝑏)；④𝑐(𝑑)；⑤远离；变大；(5)7.5； 

9. 探究凸透镜成像的大小与哪些因素有关： 

提出问题：小明通过前面物理知识的学习，知道放大镜就是凸透镜，在活动课中，他用

放大镜观察自己的手指(如图甲所示)，看到手指______ (选填“放大”“等大”或“缩小”，下
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同)的像；然后再用它观察远处的房屋(如图乙所示)，看到房屋______ (正立、倒立) 

______ 的像。 

  

他想：凸透镜成像的大小可能与哪些因素有关？ 

进行猜想：凸透镜成像的大小可能与______ 有关。 

设计并进行实验： 

小明在右图所示的光具座上，不断改变蜡烛与透镜间的距离，并移动光屏进行实验，所

获得的实验数据如下表所示。  

物体到凸透镜

的距离/𝑐𝑚 

光屏上像到凸透

镜的距离/𝑐𝑚 

光屏上像

的大小 

40 13.5 缩小 

30 15 缩小 

20 20 等大 

15 30 放大 

10 光屏上没有像 

8 光屏上没有像 

结论与应用： 

(1)分析数据可知物体到凸透镜的距离越短，光屏上像的大小就越______ ，同时发现像到凸

透镜的距离就越______ 。 

(2)如图所示，小明将凸透镜看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是

眼睛观察的物体。拿一个近视眼镜给“眼睛”戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼

镜则烛焰的像变得模糊。那么在拿走近视眼镜后，下列操作能使光屏上重新得到清晰像的是

______  

A.将光屏适当远离凸透镜 

B.将蜡烛适当远离凸透镜 

C.将光屏适当移近凸透镜或将蜡烛适当移近凸透镜 

D.同时将光屏和蜡烛适当远离凸透镜。 

【答案】放大  倒立  缩小  物体到凸透镜的距离  大  大  𝐶  
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【解析】解：小明用放大镜观察自己的手指，手指在凸透镜一倍焦距以内，成正立、放大的

虚像；用它观察远处的房屋，房屋在凸透镜的二倍焦距以外，成倒立、缩小的实像。 

由于物体距离凸透镜的距离不同，凸透镜成像性质不同，所以凸透镜成像的大小可能与物体

到凸透镜的距离有关。 

(1)由表格中物距从40𝑐𝑚到15𝑐𝑚知，物距减小，像距变大，像变大。 

(2)近视眼镜是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，拿一个近视眼镜给“眼睛”戴上，原来会

聚成像的光线错后会聚，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼镜则烛焰的像变得模糊，

要使光屏上再次出现清晰的像，光屏靠近凸透镜；根据凸透镜成实像时，物距减小，像距变

大，像变大。可以在凸透镜和光屏不动时，蜡烛靠近凸透镜。 

故答案为：放大；倒立；缩小；物体到凸透镜的距离；(1)大；大；(2)𝐶。 

四、综合题 

10. 自制显微镜的实验中，在透明胶盒的底部画“←”印记，在盒上滴有一薄水滴(如图甲所示

)，人能观察到一正立放大的箭头像；把水滴加厚，能观察到一个倒立放大的箭头像，

如图乙所示：最后在盒子上方合适的位置加一凸透镜，能观察到一个倒立，但更加放大

的箭头像，如图丙所示。 

 

(1)上述情景中，薄水滴相当于______，厚水滴相当于______(以上选填：“照相机”、“投

影仪”或“放大镜”) 

(2)图中，示意了图(丙)成像的部分光路(水滴与凸透镜的主光轴在同一直线上)，水滴的

焦点为𝐹水滴：凸透镜的焦点为𝐹凸透镜，在图中画出 

①光线𝑎、𝑏经水滴折射前，各自的入射光线。②光线𝑏经过凸透镜后的折射光线 

【答案】 

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优                         yogor.cn                          与优秀为友 

Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      8 

放大镜  投影仪 

   

【解析】解： 

(1)由题意可知，当在盒上滴有一薄水滴，人能观察到一正立放大的箭头像，所以薄水滴相

当于放大镜； 

把水滴加厚，能观察到一个倒立放大的箭头像，则由凸透镜成像规律及其应用可知，厚水滴

相当于投影仪； 

(2)①由题意可知，折射光线𝑎过水滴的焦点，折射光线𝑏平行于主光轴， 

凸透镜的2条特殊光线：①平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点；②通过焦点的光

线经凸透镜折射后将平行于主光轴； 

由此可知，光线𝑎经水滴折射前的入射光线平行于主光轴，光线𝑏经水滴折射前的入射光线过

水滴的焦点； 

②光线𝑏平行主光轴，经过上面的凸透镜后折射后，其折射光线过该凸透镜另一侧的焦点，

如图所示： 

 

故答案为：(1)放大镜；投影仪；(2)见上图。 

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优                         yogor.cn                          与优秀为友 

Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      9 

11. 如图所示，物体𝐴𝐵在凸透镜另一侧能成一个等大、倒立的实像，物距𝑢 = 𝑂𝐵，像距𝑣 =

𝑂𝐷，凸透镜的焦距为𝑓，其中物距、像距和焦距之间的关系
1

𝑓
=

1

𝑢
+

1

𝑣
。 

 

(1)请你结合数学知识证明凸透镜成等大实像的条件是𝑢 = 2𝑓； 

(2)物理学中用像距和物距的比值来表示凸透镜的放大率，即𝑚 =
𝑣

𝑢
，请你结合公式和投

影仪成像时𝑢和𝑣的大小关系，说明投影仪成像时放大率𝑚是大于1还是小于1。 

【答案】 

(1)在三角形𝐴𝑂𝐵和𝐶𝑂𝐷中，𝐴𝐵 = 𝐶𝐷，∠𝐴𝑂𝐵 = ∠𝐶𝑂𝐷；则𝑂𝐵 = 𝑂𝐷，即𝑢 = 𝑣；因为
1

𝑓
=

1

𝑢
+

1

𝑣 
化简得：𝑢 = 2𝑓； 

(2)投影线能成放大的实像，𝑣 > 𝑢，
𝑣

𝑢
> 1，可得𝑚 > 1。  

【解析】 

 (1)在三角形𝐴𝑂𝐵和𝐶𝑂𝐷中，𝐴𝐵 = 𝐶𝐷，∠𝐴𝑂𝐵 = ∠𝐶𝑂𝐷；则𝑂𝐵 = 𝑂𝐷，即𝑢 = 𝑣；因为
1

𝑓
=

1

𝑢
+

1

𝑣 
化简得：𝑢 = 2𝑓； 

(2)投影线能成放大的实像，𝑣 > 𝑢，
𝑣

𝑢
> 1，可得𝑚 > 1。 

故答案为：如上所述。   

12. 凸透镜的成像规律可以通过画光路图去理解。在光路图中凸透镜用图甲表示，𝑂点为光

心，𝐹为焦点。 

  

(1)请在图乙中根据凸透镜成像光路图画出物体𝐴𝐵经透镜所成的像𝐴′𝐵′； 

(2)若图乙中物体𝐴𝐵在凸透镜另一侧能成一个等大、倒立的实像，物距𝑢 = 𝑂𝐵，像距𝑣 =

𝑂𝐵′，凸透镜的焦距为𝑓。其中物距、像距和焦距之间的关系
1

𝑓
=

1

𝑢
+

1

𝑣
。请你结合数学知识证

明凸透镜成等大实像的条件是𝑢 = 2𝑓。 

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优                         yogor.cn                          与优秀为友 

Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      10 

【答案】(1) (2)在三角形𝐴𝑂𝐵和𝐶𝑂𝐴´中，𝐴𝐵 = 𝐴´𝐵´，∠𝐴𝑂𝐵 = ∠𝐴´𝑂𝐵´；则

𝑂𝐵 = 𝑂𝐵´，即𝑢 = 𝑣；因为
1

𝑓
=

1

𝑢
+

1

𝑣
，化简得：𝑢 = 2𝑓。  

【解析】 

 (1)经过光心光线不改变方向；平行于主光轴光线折射经过右焦点。两条光线交点就是成像

点，光路图如图所示： 

 

(2)在三角形𝐴𝑂𝐵和𝐶𝑂𝐴´中，𝐴𝐵 = 𝐴´𝐵´，∠𝐴𝑂𝐵 = ∠𝐴´𝑂𝐵´；则𝑂𝐵 = 𝑂𝐵´，即𝑢 = 𝑣；因为

1

𝑓
=

1

𝑢
+

1

𝑣
，化简得：𝑢 = 2𝑓。   

13. (Ⅰ) (1) 
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